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南京邮电大学 2019 /2020 学年第 二 学期 

《 高等数学 A (I)下》测验试卷答案及评分标准 

院(系)                班级            学号            姓名             

题号 一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 总 分 

得分            

 

一、选择题（本大题分 5 小题，每小题 3分，共 15分） 

1、考虑二元函数 ),( yxfz = 的下列四条性质：                     

(1) ( , )f x y 在点 ( , )0 0x y 连续；  (2) ( , )xf x y 、 ( , )yf x y 在点 ( , )0 0x y 连

续；(3) ( , )f x y 在点 ( , )0 0x y 可微分；  (4) ( , )0 0xf x y 、 ( , )0 0yf x y 存在。 

则下列选项中正确的是                                              ( A  )  

(A)  (2)  (3)  (1)       (B)  (3)  (2)  (1)    

(C)  (3)  (4)  (1)       (D)  (3)  (1)  (4)  

2、设函数 ),( yxfz = 在 ),( 00 yx 处取得极大值，则函数 ),()( 0yxfx = 在 0x 处与

函数 ),()( 0 yxfy = 在 0y 处                                 (A )                                    

(A) 一定都取得极大值                 (B) 恰有一个取得极大值     

(C) 至多有一个极大值                  (D) 都不能取得极大值 

3、二次积分 = 
−

dxyxfdy
R yRy2

0

2

0

2

),(                                  (D)                                          

(A) 
 

dfd
R

 0

sin

0
)sin,cos(    (B) 

 

dfd
R

 0

sin

0
)sin,cos(      

(C) 




dfd
R

 2

0

sin2

0
)sin,cos(   (D) 




dfd
R

 2

0

sin2

0
)sin,cos(  

4、函数
223 yyxz −= 在点 )2,1(A 处沿点 A指向点 )4,2(B 方向的方向导数为 (C )                                                               

(A)  

2

5    (B) 
2

5
−      (C) 52      (D) 52−  
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5、设 ),( yxf 是连续函数，交换二次积分 
xe

dyyxfdx
ln

01
),( 的积分次序为    ( B ) 

(A) 
xe

dxyxfdy
ln

01
),(            (B) 

e

e y
dxyxfdy ),(

1

0
 

(C) 
ex

dxyxfdy
1

ln

0
),(            (D) 

1

0
),( dxyxfdy

e

e y
 

二、填空题（本大题分 5 小题，每小题 4分，共 20分） 

1 、 化 三 重 积 分 ( , , )d d d
Ω

f x y z x y z 为 三 次 积 分 为         

1 1

0 0 0
( , , )

x xy

dx dy f x y z dz
−

   ，其中是由双曲抛物面 xy z= 及平面 1 0x y+ − = ，

0z = 所围成的闭区域.  

 

2、曲线




=

=
2

2

xz

yx
在点 )1,1,1( 处的切线方程为

4

1

1

1

2

1 −
==

− zyx -
 

3、设 ,arctan
x

y
z =  则 =

)1,1(
dz  dydx

2

1

2

1
+-   

4、函数 ),( yxzz = 由方程 0),( 2222 =−− yzxzF 所确定，其中函数 F 可微，则

=




x

z

)( 21

1

FFz

Fx

+


 

5、函数 )ln( 222 zyxu ++= 在 )2,2,1( -M 处的梯度 =
M

ugrad )2,2,1(
9

2
−  

三、(本题 9分) 设 ),,()2(
x

y
xygyxfz +−= 其中函数 )(tf 二阶可导，

),( vug 具有二阶连续偏导数，求 ,
x

z





yx

z



2

. 

解： ),(),()2()( 221221
x

y
xyg

x

y
y

x

y
xygyxf

x

y
gygf

x

z
−+−=−++=




 

··············4 分 
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)
1

(
1

)
1

(2 222122211211

2

x
gxg

x

y
g

x
gy

x
gxgf

yx

z
+−−+++−=




  

··············3 分 

22322111

1
2 g

x

y
g

x
gxygf −−++−=           ··············2 分 

四、(本题 9 分) 求函数 )(),( 22 yyxeyxf x ++= 的极值。 

解：令 0)1222( 22 =+++= yyxef x

x ， 0)12(2 =+= yef x

y ，得驻点

)
4

1
,

2

1
( −− . -----------4 分 

2

1

2)
4

1
,

2

1
(

−

=−−= efA xx , 0)
4

1
,

2

1
( =−−= xyfB , 2

3

4)
4

1
,

2

1
(

−

=−−= efC yy . 

,0A ,02 − BAC  函数 ),( yxf 有极小值 2

1

2

1
)

4

1
,

2

1
(

−

−=−− ef . ----------5分 

五、（本题 8 分）计算 D
x

y

dxdye ，其中D是由直线 1,0 == xy 及曲

线 2xy = 所围成的闭区域. 

解： 原式= dyedx
x

x

y


2

0

1

0
                                  ········5 分   

=
1

0
0 )]([

2

dxxe xx

y

 −=
1

0
)( dxxxex

 

2

1
]

2

1
)1[( 1

0

2 =−= xex x -                          ········3 分 

六、(本题 8 分)计算三重积分 dxdydzyx )( 22

 + ，其中是

22 yxz += 及 6=z 所围的区域。 

解：法一： 截面法 





+




zyxD

z

z

22:

60
：  

原式=  +
zD

dxdyyxdz )( 22
6

0 =
z

dddz
0

3
2

0

6

0




      ········5 分 

=
6

0
0

4 )]
4

1
[2( dzz =

6

0

2)
2

1
( dzz  36]

6

1
[ 6

0

3 == z   ········3 分 
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法二：柱面坐标（投影法）























20

60

62 z

：  

原式 =
66

0

3
2

0 2



 dzdd                   ········5 分 

 −=
6

0

23 )6(2  d  

 36]
6

1

2

3
[2 6

0

64 =−=                ········3 分 

 

七、(本题 9 分) 在已知的椭球面 1
2

2

2

2

2

2

=++
c

z

b

y

a

x
)0,,( cba 内做内

接长方体（各边分别平行于坐标轴），问内接长方体在第一卦限的顶点坐

标如何时，该长方体的体积最大？并求最大体积。 

解：设内接长方体在第一卦限的顶点坐标为 ),,( zyx ，则其体积 xyzV 8= .问题转化

为求目标函数 xyzV 8=  在约束条件 1
2

2

2

2

2

2

=++
c

z

b

y

a

x
)0,0,0(  zyx  

下的最大值。设拉格朗日函数 

)1(),,,(
2

2

2

2

2

2

−+++=
c

z

b

y

a

x
xyzzyxF  ， )0,0,0(  zyx   

········3 分 

令

















=−++=
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2

2

2

c
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y

a

x
F

c

z
xyF

b

y
xzF

a

x
yzF

z

y

x









解此方程组，得唯一驻点： )
3

,
3

,
3

(
cba

. 

········4 分 

 

根据问题的实际意义，内接长方体的体积最大值存在，故 
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abc
cba

V 3
9

8

333
8max ==       ········2 分 

八、 (本题 9 分 ) 求球面 2222 azyx =++ )0( a 含在圆柱面

axyx =+ 22 内部的那部分面积。 

解：根据对称性，所求曲面面积等于其在第一卦限部分面积的 4 倍。记第一卦限部

分为 ：  )( 222 yxaz +−= ， .0,:),( 22 + yaxyxDyx xy  其面积为 

dxdy
y

z

x

z
A

xyD 


+




+= 22 )()(1  

dxdy
yxa

y

yxa

x

xyD −−

−
+

−−

−
+= 2

222

2

222
)()(1  

 dxdy
yxa

a

xyD −−
=

222
                ········5 分     

使用极坐标， .
2

0,cos0:


  aDxy  

上式 







d
a

a
d

a


−

=
cos

0 22

2

0  −= 2

0

cos

0

22 ]


  daa a-[  

 −= 2

0

2 )sin1(


 da  

)1
2

(2 −=


a                              ········3 分 

故所求面积为 ).2(2 2 −= aA总              ········1 分 

九、(本题 8 分)计算三重积分 ,222 dxdydzzyx ++ 其中是半

球面 )1(2222 =++ zzzyx 与锥面
22 yxz += 围成的区域。 

解：利用球坐标：
























20

,
4

0

,cos20 r

：  
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原式 drrdd  = 4

0

cos2

0

3
2

0
sin




                  ········5 分 

= 4

0

4 sincos42


 d  

4
0

5 ]cos
5

1
[8



 −= 
5

28-
=                  ········3 分 

十、(本题 5 分) 

设函数 )(xf 在闭区间 ],[ ba 上连续，且 )(xf 恒大于零， =
b

a
Adxxf .)(  

证明： ).)((
)(

1
)( )( Aababdx

xf
dxexf

b

a

b

a

xf +−−    

证明：化为二重积分证明： 

左边  ==
b

a

b

a

xf
b

a

b

a

xf dy
yf

dxexfdx
xf

dxexf
)(

1
)(

)(

1
)( )()(

 

dxdye
yf

xf

D

xf

= )(

)(

)(
 

其中  ,,),( byabxayxD =   记
)(

)(

)(
),( xfe

yf

xf
yxF = ， 

因为区域D关于直线 xy = 对称，所以有 dxdyxyFdxdyyxF
DD  = ),(),( ， 

即 左边 dxdye
yf

xf

D

xf

= )(

)(

)(
dxdye

xf

yf

D

yf

= )(

)(

)(
      

dxdye
xf

yf
e

yf

xf

D

yfxf

 += ]
)(

)(

)(

)(
[

2

1 )()(
         ········3 分 

dxdye
D

yfxf


+

 2

)()(

 

dxdy
yfxf

D
+

+ ]
2

)()(
1[ dxxfdyab

b

a

b

a +−= )()( 2

=+−−= ))(( Aabab 右边.                  ········2 分 
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